
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和３年７月 定例教育委員会会議録 

 

令和３年７月２０日（火） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

山梨市教育委員会 

 

 

 

 

 

  



令和３年７月 定例教育委員会 議事録 

 

 令和３年７月２０日（火）午前１０時から、山梨市役所４０１会議室に召集された。 

 

１ 開会 

２ 教育長あいさつ 

３ 議事 

① 教科書採択について 

② 学校防災活動等について 

③ 特色ある教育について 

④ 令和３年度運動会・学園祭出席予定者について 

⑤ 市民会館・花かげホールの指定管理について 

⑥ その他 

４ 閉会 

 

 〇出席者 

  教育長           澤田 隆雄 

  教育長職務代理者      矢野 眞由美 

  教育委員          佐野 千春 

  教育委員          武井 茂 

  教育委員          窪田 新治 

 〇欠席者 

  なし 

 〇事務局職員出席者 

  学校教育課長            竹川 一郎 

  生涯学習課長            中村 直喜 

  学校教育課 学校教育担当リーダー  星野 正裕 

  学校教育課 学校総務担当リーダー  小池 かおり 

  学校教育課 指導主事        岩下 秀人 

 〇議事録作成者  

  学校教育課             小田切 咲紀 

 

  



３ 議事の内容 

 

司会 竹川課長 

議事の進行を教育長お願いします。 

教育長 

議事に入らせていただきます。 

（１）教科書採択について、説明いたします。 

 

教育長 資料に基づき説明 

  昨年度中学校の教科書の改訂があり教科書採択を行いましたが、社会科の歴史的分野

につきまして、採択後に一社が検定に合格したため、例年にはなかったことですが再度

の教科書採択を行うこととなりました。時間的余裕がない中ですが、第一回の会議は書

面会議を、第二回は調査委員会の会長を呼んで、職務代理等にも参加していただき審議

しました。まずは第二回の様子について説明します。 

  まず、どの教科書がよいかについて、東山梨合同庁舎にある教科書センター、笛吹市

役所にある教育教科書センターで合わせて８００人程の小・中・高の先生方が閲覧しま

した。一般の閲覧者は１名でした。次に、東山梨（山梨市・甲州市・笛吹市）の各中学校

から現在使っている帝国書院の教科書とその他７社の合わせて８社の中から推薦する２

社を選んで意見書を提出してもらいました。全部で１３の学校から提出された意見書で

は、帝国書院１２校、教育出版１０校、東京書籍４校、山川出版１校、残りの出版社０

校が推薦され、新たに認定された自由社は選ばれませんでした。それを受けて峡東３市

の中学校教員の代表で作る調査委員会で、それぞれの教科書の優れている点を報告書に

まとめ、最終的に帝国書院の教科書を採択しました。 

  このような過程を経て３市の採択協議会では帝国書院を採択しました。本日は、山梨

市教育委員会としての意見を話し合いたいと思います。 

教育長 

  何かご意見ご質問はありますか。矢野委員さんには職務代理として出席していただき

ましたので、その様子などをお話ししていただければお願いします。 

矢野委員 

  学校の先生方はとてもいろいろ話し合っており、それに対する質問もたくさん出てい

たので納得しての採択だったと思う。ＱＲコードが付いていて良いという意見もあった。

また、山梨県についてよく記述されているかも気にしていた。 

教育長 

  いろいろな要素を総合的に考える中で帝国書院が良いという結論になったようです。



では、質問もないようですので、本市としては帝国書院の教科書を選んでよろしいでし

ょうか。 

教育委員 

  よろしい。 

教育長 

  それでは本市としては、採択協議会で選ばれました帝国書院を採択したいと思います。

この後は、各市で選んだ教科書を採択協議会でまとめ県へ報告します。峡東３市で意見

が一致しない場合は再度話し合いとなります。 

  次に、（２）学校防災活動等について、事務局から説明お願いします。 

 

星野リーダー 資料に基づき説明 

 ・各校の消防・防災計画を比較し、７月の校長会で記載項目の再度の見直しと、民間や

防災部局と連携できる部分のすり合わせをお願いした。 

 ・特に避難所の開設について、学校施設に関わるために教職員が準備や運営に携わると

考えている人もいるが、実際には避難した住民自身が協力して運営するのが基本である。 

 ・県教委から学校防災タウンミーティングを市町村ごと開くよう依頼された。本市では

浸水想定区域に日川小・山梨小・山梨南中が入っている。浸水した場合の学校の対応や

浸水区域に住む児童生徒の避難の仕方など、学校の防災の課題を話し合うため、８月の

校長会後に開催したい。また、タウンミーティングに先立って全学校から課題を聞き取

る予定。 

教育長 

  県の学校防災指針や市の小中学校防災ガイドラインを受けて各学校で消防・防災計画

を作り、それぞれの項目のマニュアルを作って対応しています。昨年度見直しをして、

大規模地震については南海トラフという表記に直し、震度５強が起きたときには休校に

するというような基準を決めました。また、今年度は避難情報の名称が変わりました。 

  少し前に山梨県に大雨警報が出たとき、土曜日だったため、部活動や公民館で開催さ

れる「学び場」を中止するよう指示を出しましたが、なかなか上手く連絡が取れません

でした。幸い天気は好転しましたが、子どもの安全を第一にと考えています。 

  防災活動等について、何かご意見ご質問はありますか。 

竹川課長 

  学校が避難所に指定されていることや、災害発生時に子どもたちが帰宅できなくなる

ことを考え、今までは乾パンやビスケットなどの簡単な食事を各校１箱程度置いていま

した。しかし、近年の状況を踏まえ、中学校では一人一食分、小学校では六年生は一人

一食、五年生以下は三人で一人分程度のアルファ化米を非常食として水と共に配膳室で



保管する予定です。保管した米は、１年のうち防災の日などどこかの日で給食としてお

かずと一緒に提供し、子どもたちに防災食の体験と食育の授業を行います。それによっ

て１年分の非常食を消費し、また新しい非常食の備蓄をするという給食の提供の形を今

年度から考えています。 

  もう一つ、熱中症アラートについて、梅雨明けで暑くなりましたので各校に注意する

よう、すでに連絡しています。 

武井委員 

  学校で引き渡し訓練をするが、今の時代にそぐわないのではないか。帰宅途中でかえ

って災害に巻き込まれることもある。状況に応じて判断し、場合によっては学校で子ど

もたちを保護してもよいと思う。 

教育長 

  校長会で意見として出したいと思います。 

窪田委員 

  学校保健安全法で危機管理対処マニュアルを作るよう定められているが、この各校ご

との比較表では差があるように思える。 

竹川課長 

  今回の調査では防災を中心として報告してもらったため、学校で作っているが今回の

報告に上げていないマニュアル等もあると考えています。次年度以降は、それらも合わ

せて出すように調査対象を広げたいと思います。 

教育長 

  その他ないようですので、（３）特色ある教育について、事務局から説明をお願いしま

す。 

 

岩下指導主事 資料に基づき説明 

  先週の木曜日に、第一回山梨市教育研究委員会が開催されました。これまで取り組ん

できた山梨市の教育を整理し、今後の学校教育の方向性を確認し、特色を生かした山梨

市の教育を推進していくことが目的です。本日は委員会の中でまとめたものを説明しま

す。 

  すでに各校で取り組んでいるものがほとんどですが、さらに必要とされているものや

力を入れて取り組んでいかなければならないものを挙げています。実現すべき特色ある

教育の５項目については、さらに詳しくまとめた各論を現在作成中です。見てわかる形

で山梨市の特色ある教育を進めていきたいと考えています。 

教育長 

  小中学校では昨年度から新しい学習要領が実施されており、今年の１月にはそれを受



けて文科省から「令和の日本型教育」としていろいろな提言がなされています。本市で

もそれに合わせて特色ある教育を進めているところです。何かご意見ご質問はあります

か。 

窪田委員 

  体系的に一覧でわかる良い総論だと思う。県の基本大綱とも関連させるとよい。 

岩下指導主事 

  県の基本大綱を参考に作成しました。まだ作成途中ですのでさらに修正していきます。 

武井委員 

  教職員の多忙化を防ぐため、新しい取り組みをするのではなく今ある取り組みを整理

すべきだ。小学校は教科担任制にすれば精神的負担も減るだろう。 

教育長 

  今後詳細をまとめてご報告したいと思います。 

  次に、（４）令和３年度運動会・学園祭出席予定者について、事務局から説明をお願い

します。 

 

小池リーダー 資料に基づき説明 

教育長 

  昨年度と同様に、運動会については半日、学園祭については１日を予定しており、挨

拶は市長のみとさせていただきます。教育委員の皆さんは紹介のみとなりますが、でき

る限りの出席をお願いします。各学校の出席予定は表のとおりとしてよろしいでしょう

か。 

教育委員 

  よろしい。 

教育長 

  次に、（５）市民会館・花かげホールの指定管理について、事務局から説明をお願いし

ます。 

 

中村生涯学習課長 資料に基づき説明 

 ・本市では１８の施設ですでに指定管理者制度を導入している。利用料金などは市が定

める条例の範囲内で決めることとなり、指定管理者が自由に定めることはできない。指

定管理者には様々な場面で市への事前報告義務が課せられている。 

 ・生涯学習課の実例として、市民総合体育館と牧丘海洋センターＢ＆Ｇについて株式会

社フィッツに管理運営を委ねている。利用人数は指定管理者制度導入前と比較し４割増

加し、費用面でも多額の経費削減が図られている。 



教育長 

  これについて、何かご意見ご質問はありますか。 

武井委員 

  花かげホールは利用が多いが席数が少ないため赤字になりやすいのではと思っていた。

市で運営するには限界があるので運営委託できるのであればそのほうがよい。 

教育長 

  それでは、スケジュールに沿って進めてよろしいでしょうか。 

教育委員 

  よろしい。 

教育長 

  （６）その他、事務局から何かありますか。 

事務局 

  ありません。 

教育長 

以上で議事を終了します。 

 

議事終了 


